

要建立怎樣的
新中國？

陳鈞 著

0388

團結！奮鬥！建立新中國！

MG
K265.19-53
3



3 1798 6463 6

論國共合作與中國前途的根本問題

革命軍事史料徵輯會

中國國民黨黨員中國共產黨黨員中國各黨派份子與海內外一切無黨派的革命同胞們：

我們都是中華民國前進的國民，我們對於中華民國都有着切身的關係，我們正在支付着無數的生命精神與物質的代價，爭取中華民族的獨立與生存，因此我們對於中國究竟將發展成怎樣的國家，我們不能不予以萬分的注意。

現在有人說，目前抗戰是最迫切的事情，我們最好不要多談理論，更不要多談將來的問題，我們只要幹就是了。這樣的話，由他的熱情與工作精神上來講，固然是對的。但我們任何一個忠良的中國人民，尤其是我們參加革命的人，我們不能單憑着熱血與抱着經驗主義或盲動主義的精神去幹。我們，對於我們的前途，不能不有明確的認識。正如戰士們上火線，不能不了解他參加戰爭的意義一樣。每個革命者，都應該是有覺悟的有意義的去進行工作，決不能盲從附和或被欺騙強迫的去參加工作。我們

對於一切工作所以要着重政治教育，也就是這個意義。

今天全國人民，正在爲着民族的生存，前仆後繼的奮勇前進。當然，這些英勇的人們，對於將來建國的問題，不能無所關懷。假使崇漆一團的前途，戰勝敵人與不戰勝敵人一樣，將來總是要吃苦受罪。現在是打日本帝國主義，將來仍舊是中國人自己殺自己。一切的混戰，都是爲着少數將軍官僚們的私利。試問，這樣糊裏糊塗的戰爭，能夠稱爲革命戰爭嗎？能夠號召全國人民堅決犧牲與戰勝敵人的嗎？很明顯，沒有生存與幸福的前途，是決不能號召人民堅決犧牲與戰勝敵人的。任何個人參加革命工作也是一樣，假使他沒有認識一定的前途，單憑着熱情去幹，祇要他遭遇到困難挫折的時候，他一定會徬徨與消極，甚至走到相反的道路上去。所以革命的前途，是一切革命的指針，沒有前途，就不能使革命前進。同樣，我們不能認清中國的前途，就不能使全國人民一致堅強的團結起來，以求戰勝敵人。如目前中國的事實，就發生這樣的情形，現在誰都承認最迫切的任務，是團結抗戰，但有很多人在懷疑着，抗戰勝利以後，國內是否會再發生內戰？或將建立怎樣的國家？國民黨建立三民主義的國家嗎？共產

黨建立蘇維埃嗎？共產黨推翻國民黨實行階級專政嗎？而且有人堅持着說，既有共產黨存在，他們早晚終究是要奪政權，實行無產階級專政的。也就是說，國民黨最後終究要被共產黨所推翻。這些話不僅由人們思想中如此懷疑，甚至在事實上，竟做出相互戒備的工作來。在某些場合，竟有相互對立的工作行動。如有些國民黨人，爲怕共產黨過份發展，而在工作上予以種種限制。而共產黨人在革命工作中，爲着避免磨擦，亦不免多所顧忌。這些矛盾現象，雖然是由於過去對立過久，而要突然發展到合作，是不可避免的過程。但在實際工作上，總得損失國力，便利了敵人。而且敵人與漢奸，及一切未落與投機份子，往往就利用這些機會，實行造謠中傷，挑撥離間，以求達到他們的目的。如此在有形與無形之中，直接與間接之中，損失了無數國力。如最顯著的影響，就是目前民衆動員與民衆武裝問題，到現在始終沒有統一的，有意識的與有計劃的去普遍發動。甚至有些地方，還在有意與無意的阻止民衆自己發展的抗戰組織與武裝。這些情形，對於我們危亡急迫的民族，是何等痛心啊！

所以我認爲中國前途問題，不但不應避免去談，而且國共兩黨都應有明確的規定

，使全國人民，都有明確的認識與一定的目標與步驟去進行工作。也祇有國共兩黨有着明確的表示與規定以後，才能號召全國人民，在一個前途之下，共同奮鬥。也祇有如此，方能真誠集中全國力量，開展救亡禦侮的工作，以求建立我們的新國家。

現在各方面，對於如何統一團結與抗敵禦侮，這個問題，已經談得很多了。我們祇要把那些正確的道理與方法，由政府與人民共同有計劃的推行起來，使全國人民能對抗戰問題有明確的認識，並普遍的去進行那些抗戰工作，就很夠了。但如何建立新中國與使中國發展到怎樣的前途，這個問題，現在大家還談得很少。所以我覺得目前應該確定明確的道路與步驟，使國共兩黨與全國人民，都有明確的認識與同一的目標前進。因為建立新中國，不是將來突然的工作，而是要由現在抗戰過程中，不斷的努力，以確立將來建國的基礎。換言之，將來建立新國家，是要根據現在抗戰過程中造成的條件去進行的，決不是機械的兩斷論，認為現在抗戰就不是建立新國家，將來建立新國家，似乎與現在抗戰的國家基礎無關。

我們對於建立新中國，決不是用定命論者的態度，聽任將來新國家如何發展。而

我們應該懂得社會發展的原則與條件，根據中國現有的國情，去把握中國社會必經的道路，並有意識的去促成它在一定的道路上前進。不要使其增加不必要的困難與周折，以延長其痛苦的過程。如中國目前要求獨立自由的發展，我們則應迅速的去完成反帝反封建的革命任務，以解除中國社會自由發展的障礙。如果我們在這個革命過程中，聽任中國增加內亂，則勢必延長目前的痛苦過程。假使我們中國人民，能迅速的有意識的抑止內亂，共同爭取中國的獨立解放，與肅清封建殘餘勢力，則中國人民如能有覺悟的努力，可能減少中國歷史的痛苦過程。故我們不但是爲着要求中國人民，消極的認清中國的前途，而是積極的希望中國人民，能依着中國發展應有的道路，使其能迅速的與順利的前進，以減少中國人民的痛苦過程。

目前中國社會問題，由生產關係中說來，是存在着三個根本矛盾：第一個，是帝國主義束縛了中國，陷中國於半殖民地地位。外國的工業與資本，統治了中國落後的農工業經濟，榨取着整個的中國人民，使中國人民不能獨立自由的發展以求生存；第二個矛盾，是中國社會中固有封建性的剝削關係。如軍閥官僚的拉夫派差，貪污敲詐

，重租苛稅，與豪紳奸商的重利盤剝，壟斷操縱等等，使人民陷於窮困不拔，毫無自由發展之可言；第二個矛盾，是工業資本下的勞動者，受着帝國主義軍閥資本家等數重的剝削，過着非人的生活。

這三個根本矛盾，目前以第一個最爲尖銳，因爲日本帝國主義要吞滅中國，使中國人民變爲永久的奴隸，所以全國人民，爲着中華民族的生存，不能不一致起來抗戰。但是，爲着發動廣大人民，爭取抗戰的勝利，亦不得不繼續肅清封建殘餘勢力，以減輕他們對於人民的束縛，而降低中國人民內部的矛盾，以求改善人民的生活與增加國家抗戰的力量。目前如能達到反帝反封建的目的，則第三個矛盾也就減輕了大部份。因爲中國無產階級，可以在直接與間接之中，減去了帝國主義與封建勢力及一部分中國資本的壓榨，而獲得生活上相當的改良。

所以中國發展的道路，是很明顯。中華民族，只要能戰勝最危險的日本帝國主義，則其他任何帝國主義，決不會有若大的力量，運到遠東的中國來，像日本帝國主義一樣的來征服中國。所以，我們只要戰勝日本以後，即可用和平的外交方法，取得

中國完全獨立自由與平等。同時，對內建立民族平等的共和國，使國內各民族一律平等自由的發展，則中國民族問題，自然可以完全解決了，也就是中國社會第一個矛盾問題可以完全解決了。同時，只要在抗戰過程中，發動人民積極參加經濟的，政治的，文化的，軍事的與社會的一切工作，使軍隊變為統一的國防軍，使政治機構，在人民的積極參加之下而健全起來，使整個政府機關，成為絕對為抗戰與為人民工作的機關，如此提高人民的權力，則軍閥割據，官僚貪污等現象，自然可以絕跡。若再確定減低租稅，廢止苛雜，禁止高利貸，實行一切良善法令，則封建勢力，自然不難根絕，也就是中國社會第二個矛盾問題可以解決了。有了這兩個根本矛盾解決，則第三個矛盾亦可如前面所述，相當的減輕了。中國人民，當然可以自由發展了。

但是由這個道路發展，隨着資本主義工業的進步，增加了中國無產階級，這是必然的現象。同時，土地將更加集中與兼併，走入資本主義化的過程中，這也是必然的現象。所以孫總理早就見到民族民權主義實現後，在新式經濟發展過程中，必將發生階級懸殊的現象。與其使中國將來發展資本主義以後，釀成勞資糾紛，及經過無產階

級的革命，再使中國人民達到平等幸福的生活，則不如防患於未然。使在中國產業尙未十分發達的時候，即以民生主義爲出發點，不使中國人民重蹈歐美資本主義的覆轍。此乃 孫總理所以提倡民生主義，主張平均地權，節制資本，不使中國走入私有資本主義的道路，而要使中國國民經濟的發展，以增進民生幸福爲前提，並要以天下爲公的精神，以發展國家與社會公有的經濟，及限制私有經濟不使過份發展，以影響民生。但如此發展的結果，必然是大大的發展了國家與社會公有的經濟，而走入於非資本主義的前途，成爲社會主義的經濟。所以 孫總理是很了然由民生主義發展到社會主義的道路。如他所說，『民生主義就是社會主義，也就是共產主義。』並且更明白的指出發展的過程，如說：『民生主義是共產主義的實行，共產主義是民生主義的理想。』（民生主義第二講），這就是說，要達到共產主義的理想目的，就必須採取民生主義的道路。即是用民生主義的方法，着重發展國家與社會公有的經濟，以抑制私有資本主義經濟，使發展成非資本主義的經濟——社會主義的經濟，以達到共產主義的目的。

由此可知，中國三民主義的國民革命，不僅能完成反帝反封建的民主革命的階段，而且。要進而完成社會主義發展的階段，即是說，中國這樣的國家，民族資本尚未十分發展的國家，國內工業資產階級尚未十分形成的時候，可以不使中國經過歐美式的資本主義的階段，可以不必培養出大的工業資產階級來，而使中國無產階級吃了很多痛苦再來一次社會革命。可以使中國未來的經濟發展，以民生幸福爲出發點，採用民生主義，平均地權節制資本、由國家與社會掌握經濟大權，即可依照大資本吞併小資本的原則，使國家社會的公有經濟，逐漸消滅私有經濟。如此，則中國可以消滅資產階級於無形之中，使中國無產階級可以不要經過社會革命，於一般民權實現之時，即可和平的轉變爲國家的主人。當然，這個轉變，不是隨手可得，而是要經過中國人民，尤其是中國無產階級的努力建設，從政治上與經濟上以保證國家與社會共有經濟的迅速發展，才可縮短這個轉變的過程。

這樣，可以知道由民生主義實行的道路。即可以和平的解決了中國社會中勞資矛盾的根問題。也就是說，可以不流血的達到階級的解放。

由中國社會存在的三個基本矛盾及其解決的辦法看來，正如 孫總理三民主義所指出的道路。民族主義是解決中華民族與帝國主義及其他民族的矛盾；民權主義是解決中國人民與封建勢力的矛盾；民生主義是解決中國勞資的根本矛盾。但解決中國社會中任何一個主要的矛盾，都與解決其他矛盾相關聯。如中華民族反帝國主義的民族革命，同時也就打擊了封建勢力，並且也相當的解決了中國的勞動問題。中國人民反對封建勢力的民權革命，同時也就增加了民族反帝的力量，與保證了民生主義的實行。無產階級要求獲得解放，同時也就增加反帝反封建的力量，並且他將要求堅決的實行民生主義，以求發展到社會主義與共產主義。由此不僅可以知道社會矛盾的相互關聯，是反映于解決中國社會矛盾的三民主義之有連環性。而且可以知道中國無產階級，應該是實行三民主義最忠實而堅決的成分。

由前面所述各點，我們固然可以知道中國社會將發展到怎樣的前途了。我們再由目前中國抗戰過程中，與其勝利後，從中國社會所具備的環境與條件上加以研究，我們也就更可明白，中國社會發展必經的道路與其前途。如：

第一，在目前國際形勢下，帝國主義間的對立，已經達到第二次世界大戰爆發開始的程度，社會主義蘇聯的勝利與鞏固，國際無產階級革命運動與被壓迫民族解放運動的高漲，在這個時候，只要中國能戰勝日本帝國主義，必能將中國的國際地位，提高到與世界各國自由平等的程度。如英美法蘇及一切小國，必能與中國訂立平等待遇的條約，以保持國際的友誼關係。甚至德義等法西斯等國家，亦不能不尊重中國事實上的獨立，不論國際上如何變化與爆發戰爭，都不能不尊重中國的獨立與平等。

第二，中國在抗戰勝利後，國家經濟制度，當然是私有制度。但國家與社會所有的財產，必較過去為大。如國防軍需工業，固然在國家手裏，交通工業如鐵路公路航空郵電大輪船等，必定大部份在國家手裏，礦山森林大銀行及大多數的大工業生產組織，如電氣，鍊鋼廠，紗廠等亦將在國家手裏，因為沒收日本帝國主義財產與漢奸財產，都在國家手裏。加之國家原有的公產與收回失地後的公產，必定有極大的數目。同時還有社會團體及祠堂廟宇等公共財產，也可以用法令轉到國家手裏，這些財產與經濟組織，在中國國民經濟發展過程中，必佔着領導的地位。

第三，各國在中國的財產與經濟組織，必將在中國政府統制之下，而予以一定法令及條約的限制，使其絕對不能再操縱中國的經濟，與障礙中國國民經濟的自由發展，並且必須符合於中國國民經濟正常發展的需要，否則決不會允許其存在。

第四，中國國民經濟：必將採取保護關稅制度，發展獨立自主的國民經濟，且將依據民生主義發展的原則，實行計劃經濟，統制對外貿易與外匯，統制金融與工商事業，發展國營大工業。同時，爲着提高一般的國民經濟，必將實行國家資本主義，與鼓勵私有資本主義及手工業經濟的發展。對於農業生產，則必將一方面鼓勵小農經濟的恢復與發展，同當則由國家設法改良生產與用新式生產方法，使其趨向於合作化與電氣化。

但因國家資本主義與私有資本主義經濟發展的結果，手工業經濟必將逐漸衰落，即使能保留的手工業，亦必轉向於資本主義化或合作化，而且龐大的國家資本主義，最後必將吞併私有資本主義經濟，而轉向於非資本主義的社會主義經濟發展。

第五，財政政策，必將着重保護人民生活與發展國營工業方面，對於稅收方面，

必將着重徵收遺產，土地，所得等累進稅，再加關稅，鹽稅，生產稅等，必使中國稅收大大的增加，使財政基礎，立於鞏固與統一地位。

第六，因為民權發展政治機構必將逐漸合理化，封建勢力與貪污等現象，亦必在人民大眾積極努力之下而絕跡。政治任務，必將着重提高國民經濟與民生幸福方面。民生主義中的『平均地權與節制資本』二點，必在三民主義忠實信徒，尤其是國共兩黨堅決的擁護之下而實現。新興的資產階級，要想背叛三民主義，竊取政權，以違背民生主義經濟發展的原則，在中國國民富有革命經驗的民主政權之下也是不可能。

第七，中國國民文化運動，在抗戰與建國過程中，必能有組織的有意識的廣泛的推動起來，以提高文化程度與政治覺悟。而且對於中國國民經濟建設，必能更有意識的在人民大眾努力之下，而發生顯著的成績。

第八，中國國民經濟發展的結果，將使中國一般人民的生活與勞動者的生活水準，逐漸提高。尤其是國家資本主義發展的結果，它將逐漸消滅私有經濟制度。同時，亦必使勞資矛盾逐漸降低。及國家資本主義發展到最高度，勢必轉變為社會主義經濟

制度。如此，則中國無產階級，可以不經過推翻資產階級達到階級專政的革命道路，而將隨着中國私有資本主義的消滅，即過渡到非資本主義的社會中去，而達到了階級解放。

在抗戰勝利後與建國過程中，這些國際環境與國內條件的存在，使中國國民經濟的發展，變成了特有形式，也只有在此後起的中國，才能經過如此優勢的國家資本主義，領導私有資本主義與落後的手工業及小農經濟，發展到非資本主義的前途。同時，因為在中國，有三民主義的革命理論存在，與有堅決實行三民主義的國民黨與共產黨存在，及有中國廣大人民的革命經驗存在，才能够保證這個民生主義的非資本主義的前途。

這決不是信奉宿命論的國家，所能獲得的前途。更不是所有國家，只要有國家資本主義存在就有這個前途。因為同樣後起的國家，假使那個國家政權與人民，不能保證國家資本主義取着領導地位以發展，並且將國家資本去移植私有資本主義，則那個國家，不僅不能發展非資本主義的前途，而且其發展過程，必將異常遲緩與痛苦。同

樣，在私有資本主義極其發展的國家，如英，美，意，日等國家中，雖有國家資本主義存在，但決不能有非資本主義的前途。因為那些國家中的國家資本主義，不單不能領導私有資本主義，而且只能做私有資本主義的附庸，為私有資本主義所利用。這種國家，雖然都有國家資本主義存在，但決不能發展到非資本主義的前途。中國抗戰勝利後，所以有這個前途的可能，是因為有兩個有利的條件存在；第一是因為有三民主義的革命政權存在；第二是因為國家資本主義佔着全國經濟發展的領導地位。所以中國能夠在國共兩黨有意識的領導之下，建立國家資本主義，領導國民經濟發展，並保證其轉向於非資本主義的前途。也只有如此，中國無產階級才能由擁護三民主義之徹底實現，與推動國家資本主義努力發展過程中，獲得和平發展的道路，以求達到階級解放。

所以這個理論，不是誰可以杜撰的，而是由於中國革命發展，在目前階段中，國際國內條件的存在而使然。這就是說，要中國能走上這樣和平幸福發展的道路，不是定命論者態度所能達到的，而是要由中國國民黨與中國共產黨，真誠的共同實行三民

主義，使三民主義能徹底實現，才能達到這樣的道路。即是要使得中華民族，能達到完全的獨立與平等。要使得中國人民，能有真正的民權，以肅清封建殘餘勢力。要使得中國真能立於民生主義的觀點之上，以國家資本主義為領導以發展中國國民經濟。才能保證這樣的前途。而且決不能讓中國陷於妥協性的半獨立的狀態中去，更不能讓貪官污吏侵蝕了國家資本，而使得私有資本主義佔着國民經濟的領導地位。至於各國在華資本與中國私有資本的發展，亦必須使之合於民生主義經濟建設的道路，遵守政府統制的法令與契約，並須為着提高人民的生活與幸福而發展。決不是無主義的無計劃的，就能和平發展到非資本主義的社會主義的前途。

中國社會在目前抗戰中，既具備這樣的條件與前途，我們每個中國人民，不論是國民黨黨員也好，共產黨黨員也好，或無黨派的愛國人民也好，我們應該怎樣精誠的團結起來，愛護我們的祖國，愛護我們的同胞，共同爭取我們自由幸福的前途呢！

然而不幸得很，我們的同胞中，在今天民族存亡絕續之際，還有人在固執着什麼黨派成見，強分彼此，致受敵奸陰謀挑撥，投機利用等等。這種情形，固然是過去慘

痛歷史的遺痕，然我們一切同志同胞，應有猛烈的反省與覺悟，拋除我們過去一切已有的成見，而向着民族解放與和平幸福的大道前進。再不應該談什麼某某黨應不應存在的問題，或一黨與多黨專政的問題，我們應該不論任何中國人民，只要他能向着這個大道前進，都是我們可愛的同胞，可敬的同志，值得我們贊揚的戰士。

幸而國民黨代表大會即將召集，我希望一切三民主義的忠實信徒，能夠站在三民主義革命的前衛，堅固的團結起來，忠實的執行三民主義的革命任務。國民黨在這次大會中，應該明白的確定在目前抗戰中，實行三民主義革命的政綱，並詳細規定執行這個政綱的嚴密辦法，使在實際工作中，真正實行三民主義。并以實際行動與政策來保證，將來建立以國家資本主義為領導的三民主義的國家。倘能如此，則不論其他任何黨派與任何人民，只要他不違背三民主義革命的任務，都應該不分彼此的集中在黨的周圍與政府領導之下，以期共同精誠的團結起來，為實現三民主義的政治綱領而奮鬥。這是國民黨這次大會中，應有的決定與表示。

至於共產黨的七次大會，亦應確認目前革命的前途與過程，決定與三民主義的忠

實信徒，堅決的攜手，建立堅固的同盟，爲實行三民主義的政治綱領而奮鬥，以求達到共同的目標。如（一）堅決的爭取抗戰勝利與民族獨立自由與平等；（二）在抗戰與救國過程中，盡力肅清封建殘餘勢力，提高民權以集中國力，並建立真正民主集權的共和國；（三）爭取以民生主義的觀點，建立國民經濟，極力鞏固與發展國家資本主義，以領導中國國民經濟的建設，使國民經濟的發展，趨向於非資本主義的前途。只要國民黨能保證三民主義如此的實行，則共產黨可以保證，決不會領導無產階級推翻國民黨奪取政權。因爲這樣的政權，已經是保護中國人民，特別是工農小資產階級（大貧小貧）的利益了。它實行平均地權與節制資本，并保證中國國民經濟發展到非資本主義的前途。這樣的政權，正是共產黨所希望的政權，共產黨又怎能自相矛盾的奪取政權呢？我相信那時的共產黨，不但能保證不推翻那個政權，而且要加強與鞏固那個政權，以爭取和平的發展，希望能迅速的達到非資本主義的——社會主義的社會實現，以求成完無產階級的解放。

國共兩黨倘能在最近兩個黨代表大會上，對於中國的前途，能有如此明確的決定

與表示，在政治決議案上，能再確定爲這個前途而實施的政治綱領。則中國的團結與勝利，必能迅速而順利的達到。而且這樣的決議，不僅在中國歷史上有着偉大的意義，即在世界民族解放運運史上，也將展開了顯明的大道，成爲人類歷史上光榮的啓示。此豈僅國共兩黨合作與中華民族解放之幸運，實亦爲世界愛護和平者與一切被壓迫民族及國際無產階級之福利也。

中國國共兩黨，苟能有這樣堅確的決定與表示，如有對於這個決議而欲表示抗議與畏懼者，決不是忠良的中國人民，亦不是國際和平的愛護者，更不是被壓迫民族與國際無產階級，首先當然是日本帝國主義與國際法西斯及其一切走狗，其次是中國卑污腐化投機份子，因爲他們將遭受鐵一樣的團結力量，予他們以無情的打擊，所有挑撥離間，軟化欺騙等技倆，均將無處施用。我們的中央政府固能因此而更加鞏固。抗戰力量，固能因此而更加增長。即中國的國際地位，亦必能因此而增高。全世界的和平力量，與一切被壓迫民族及國際無產階級勝利的信心，亦必將因此而益健強。

我們爲着中華民族的前途着想，爲着中國人民的福利打算，爲着解決中國社會存

在的三個基本矛盾，爲着國際的和平與世界革命的前途，及人類解放的前途，我們不能不這樣虔誠的希望中國國共兩黨，對於中國革命的前途，有所確定與表示。

二十七年三月十二日在漢口作此紀念孫總理逝世十三週年。

對於國民黨的意見

一。國民黨應該怎樣領導抗戰

(一) 現在領導抗戰中的國民黨

目前的抗戰，誰也不能否認，是在國民黨領導之下，因為現在領導抗戰的國民政府，是國民黨執政的政府，領導抗戰的最高領袖，是國民黨的黨員與領袖，參加抗戰的各黨各派都已宣佈信奉三民主義，擁護中央政府並擁護領袖，還有誰能否認這些事實，而說現在領導抗戰的不是中國國民黨？

但從另一方面看，整個國民黨，沒有全體動員與參加抗戰的積極領導，沒有能夠把握住抗戰的動力是在廣大的民衆身上，所以沒有能夠把全國人民一致動員起來抗戰，甚至還有很多黨員，不懂得如何依據三民主義的革命精神，來領導國民革命。這些事實，是說明在目前抗戰中，不是國民黨不能取得領導權的問題，而是國民黨應該如何領導民衆抗戰的問題。

(二) 國民黨應該奉行三民主義革命精神

國民黨是信奉三民主義的政黨，三民主義是革命的主義，是全國人民一致公認的救國救民的主義，自抗戰以來，全國各黨各派與中國人民，沒有不信奉三民主義，並希望三民主義實行。即是與國民黨對立十年的共產黨，也宣言願為實現三民主義而奮鬥。可見三民主義，已成爲中國人民不可少的主義。因爲三民主義，不僅爭取民族的獨立與平等，而且爭取民權與民生的實現。所以他是全國人民所歡迎的主義。然而三民主義的實現，決非平空可以獲得，是需要全國人民一致起來革命，方能取得。國民黨既是爲實現三民主義而奮鬥的黨，那麼就應該有三民主義的革命精神，來號召全國人民與領導國民革命。

所謂三民主義的革命精神，就是要腳踏實地的去實行領導抗戰，爭取民族獨立，實行提倡民權，肅清障礙抗戰的封建殘餘勢力，實行建立獨立的國民經濟，以改善人民生活，而增加抗戰實力。

(三) 從實現三民主義的鬥爭中來完成國民黨的領導

國民黨以負有領導國民革命的任務，那麼全國人民不能一致起來抗戰，國民黨即應設法喚起民衆，而況總理在遺囑中曾說：『余致力於國民革命凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知要達到此目的，必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。』可見喚起民衆，是領導國民革命的中心任務之一。蔣委員長在南京失守後，告國民書中說：『中國持久抗戰，其最後決勝之中心……而實寄於全國之鄉村與廣大強固之民心。』可見要戰勝敵人，全賴民衆之努力，然要喚起民衆，決不僅是要標語，傳單，佈告所能成功的。更不是坐在機關裏下命令就能完事的。而是要由實現三民主義的革命內容，在實際工作中堅苦努力的去幹，才能使得民衆起來。

所以國民黨要保證對目前國民革命之領導與戰勝敵人，就只有從實現三民主義之革命過程中來完成。也只有三民主義之革命精神，才能戰勝敵人，如 委員長在前述告國民書中，曾有明確的指示：『對日抗戰，乃三民主義與強權暴力帝國主義之戰爭，亦即被侵略民族對侵略者爭取獨立生存之戰爭……敵人此次侵略中國，其最大目的

，固不僅欲佔我土地，屠我人民，滅我文化，而尤其要消滅我三民主義與革命精神，但使我革命精神一日不滅，即我國家民族亦一日不亡。可知要戰勝敵人，就只有國民黨不失去三民主義的革命精神，來領導全國的國民革命。

二、國民黨應該從抗戰工作中來健全自己

(一) 從工作中健全黨的組織與領導

國民黨要保持在抗戰中的領導作用，就只有以三民主義的革命精神，從抗戰工作中，來健全黨的組織。反之，假使黨不能堅苦執行三民主義的革命任務，即失去黨領導革命的意義。所以健全黨的組織，要以能否執行三民主義革命工作為標準。不論在軍隊中，在政府機關中，在農村中，在工廠，商店，交通機關與學校之中，所有黨的組織與黨員，皆須根據三民主義的革命精神，執行有利於抗戰的一切工作。並須領導民衆，進行此項工作。須絕對設法集中抗戰力量，反對貪污腐化與官僚化等現象。如在黨的組織中，發現此種怠工貪污，腐化官僚化等現象，即應毫不留情的將他洗刷出黨。如在黨外發現此種現象，亦應動員黨的力量去糾正他。提高各級黨的組織權力，提

高黨的紀律，只有如此刷新黨的組織，才能健全黨的組織，與確保黨在羣衆中的領導與威信。

(二) 從工作中發展黨的組織與提拔新幹部

要完成三民主義革命與戰勝敵人的任務，就必須廣泛的從廣大人民中，吸收革命份子入黨，此種革命份子，不論他的出身，須從工作中考量其是否忠實於執行三民主義之革命任務。

在各級黨的機關中，應盡可能的依照黨員工作之積極性，與依照其對於三民主義了解之程度及其忠實性，以決定提拔新的幹部。只有黨不斷的發展與積極的執行革命任務，才能確保黨的領導，與三民主義之實現及戰勝目前殘暴的敵寇。

(三) 從工作中來擁護主義與領袖

革命的任務，與目前抗戰的工作，決非空喊口號就能完成的。擁護黨與三民主義以及真正的擁護領袖，都必須從工作中來表現，就是說，從工作中考察其是否在忠實的執行三民主義革命中應有之工作，是否在工作上確能增加革命與抗戰的力量，及

是否由工作力量上，真誠的協助 領袖，而進行其願望，決不僅在口頭上或形式上，高喊着擁護主義與擁護 領袖，而在自己所進行之實際工作中，却在有意與無意之中，違反主義與領袖之願望而進行，此種陽奉陰的投機態度，應從工作中與黨的紀律中，力加制裁，以求復興革命的精神。

三·國民黨在抗戰中應做的工作

(一) 建立三民主義的國民革命軍

在統一抗戰的過程中，建立近代化的國家統一的國防軍是最好的時機，因為日寇的逼迫，把中國趕進了幾十年。所有私有的封建性的軍隊，都提供到國防的前線來了。在這個時機，無論從國家的需要上講，從戰勝敵人的觀念上講，從實現三民主義上講，都必需有統一的國防軍。使今後的軍隊，完全掃除封建的殘餘性，完全變為國家的軍隊。這種軍隊，必須使其充分了解三民主義，使其能自覺的為三民主義的實現而奮鬥。只有建立起這樣的軍隊，才有堅確的信心，以戰勝敵人，與擔負起三民主義的國民革命之任務。

要建立這樣的軍隊，無論在編制上，教養上，武裝的配備上，技術上，都須徹底的改進，國民黨黨員在一切的軍隊中，須起着積極的領導作用。使軍隊在質的方面變爲富有戰鬥力的三民主義的革命軍。

(二) 建立三民主義的政治

建國大綱與建國方略所昭示於我們的，不過是一個建國的方法。總理所希望的，是以三民主義的革命精神，來運用這個方法，決不是形式上組織了五院制度，就認爲是已經實行了三民主義的政治。要知道真正三民主義的政治，就是革命的政權。必須採取對外抗戰，以爭取民族的完全獨立，對內實現民族平等。與實施民權政治，肅清封建殘餘勢力。及注意發展國民經濟，以求解決民生問題。如此方能算是三民主義的政治。換言之，三民主義的政治機構，是完全適應於國民革命，及實行三民主義的需要而建立的。所以在今日抗戰中的政府，必須依照實行三民主義的需要而刷新。

同時，所有各級黨部，與一切參加政治工作與社會工作的黨員，亦應向着實現三民主義的方向，領導着國民，用革命的精神，向前邁進。只有此，方能造成最合理的

，富有革命性的政治機構。也只有循着這樣的政治道路，才能刷新與調整現在的政治機構，以奠定將來實現三民主義國家的政治基礎。

（三）建設民生主義的國民經濟

要抗戰持久與勝利，及準備建立三民主義的國家，那末，在抗戰過程中，就必須注意建設國民經濟。這個國民經濟，當然，無疑的是應該從獨立自主的立場爲出發，一方面，要建設國防軍事工業，以應抗戰的需要；他方面就要建設民生主義的國民經濟，以解決人民生活之必需。所謂民生主義的經濟，就是要有計劃的從解決民生爲出發點，實施平均地權與節制資本的辦法，提倡一切有益於民生之農工業生產。同時即須取締有害民生的一切事業，如生產或販賣毒品，進行投機操縱與壟斷的事業，或使工人過度勞動及不合於衛生，或對農民重租苛捐，與執行一切高利貸事業者，皆應在取締之列。國民黨應推動整個政府與領導全部黨員，號召全國人民，進行此項經濟建設，以期完成我們獨立自主的國民經濟，與奠定三民主義國家的經濟基礎。

（四）建立革命的社會秩序

抗戰以來，不僅暴露了過去政治的弱點、暴露着封建性的官僚政治，不能適應抗戰時期的需要，不能担負三民主義革命的任務。如保甲制度與自治基礎之不健全及不鞏固，與廣大民衆之無組織狀態等。使得軍事，政治，民衆不能凝爲一體，而成爲不可摧毀的國家基礎。即是黨的工作，也被證明着毫無成績可言，無論在軍隊中，在政治組織中，與社會生活中，都證明着沒有見到黨的領導作用，沒有三民主義的革命精神之存在。這些弱點，應使國民黨大大的覺悟。我們每個三民主義的忠實信徒，應該不怕指出過去的弱點，而應由過去的教訓中，改正我們的錯誤。國民黨對於目前的中國社會，應該毫無疑義的，創造新的革命的社會秩序。因爲單有了新的三民主義的革命政治，還不能完成新的革命的國家，必須使中國社會也有了新的改革，即一切民衆，應該在三民主義的革命精神之下動員起來，實行民權自由的方法，由社會的下層基礎，根據民族獨立抗戰之需要，及民生幸福之需要，建立新的社會組織。一切生產上，與國民經濟的機構上，及民衆的日常生活上，都須要充滿着三民主義的革命精神，具備着革命化的新的社會秩序，所有國民黨黨員，應在一切社會組織部門中，領導着民

衆，完成目前革命所必須的一切任務，以奠定新的社會基礎，確保黨的領導，以爭取抗戰的最後勝利，及建立三民主義的國家。

(五) 在抗戰過程中完成建三民主義國家的前提

若要三民主義能完全實現，必須爭取到建立三民主義的新國家，所謂三民主義的新國家，即是對外完全獨立，對內各民族完全自由平等。對民生問題，必須順着平均地權，與節制資本的大道前進，開發國內一切富源，使國家強盛，使人民皆能獲得幸福的生活。全國人民皆有自由平等的權利。使三民主義在中華人民的生活中，完全實現起來。更順着非資本主義的道路，向着社會主義與世界大同的道路前進。這是三民主義國家必具的條件，也就是三民主義與國民黨的目的。然要達到如此程度，則必須從抗戰過程中，完成他的前提。即是說，要號召所有三民主義的信徒，與整個國民黨員，領導全國民衆，建立新的三民主義的軍隊，進行三民主義的政治，創造三民主義的新社會基礎，而且要從工作中健全國民黨自身，與確保國民黨在全國人民中的領導作用。以三民主義的革命精神，戰勝日寇，與努力向着實現三民主義的目的前進

，如此才能建立三民主義的新國家。

二十七年二月寫於量德鎮

572

75787

中華民國二十七年五月再版

每冊實價八分

著作者 陳 鈞

發行者 新國民書店

總經理 天馬書店

漢口交通路生
成南里六號

版權所有